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Вступ

Застосування переважної
більшості лікувальних препа-
ратів рослинного походження
потребує суворо диференційо-
ваного підходу, бо при трива-
лому використанні вони про-
являють суттєві побічні ефек-
ти або навіть є дуже отруйними
[1; 2]. Деякі з них можуть взає-
модіяти з компонентами їжі,
тобто справляють фотосенси-
білізуючі, гормоноподібні та
інші небажані впливи, змінюю-
чи швидкість та співвідношен-
ня гідролізу та транспорту нут-
рієнтів. І, насамкінець, виявило-
ся, що деякі рослинні препа-
рати несумісні з синтетичними
фармпрепаратами, оскільки
вони змінюють зв’язування їх у
тонкій кишці білками та біо-
трансформацію останніх мік-
росомальними ферментами
печінки [3]. Разом із тим засто-
сування рослинних препаратів
не перестає бути привабли-
вим, бо навіть компоненти
рослинної їжі за умов їх вірно-
го використання є ефективни-
ми засобами фармакокорек-
ції.

Метою нашого досліджен-
ня став пошук ефективного,
безпечного комплексного соці-
ально доступного препарату,
здатного відновлювати функції
тонкої кишки в умовах значних
порушень метаболічних про-
цесів. Пошук такого препарату
є особливо актуальним для
фармакокорекції таких зру-
шень у дітей — нащадків опро-
мінених батьків — ліквіда-
торів наслідків аварії на
ЧАЕС.
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Матеріали та методи
дослідження

Досліди проведені на дво-
місячних щурятах — самцях лі-
нії Вістар, що утримувалися на
стандартному раціоні віварію і
були позбавлені їжі протягом
18–24 год перед експеримен-
том. У дослідах було викори-
стано кілька груп тварин:

1 — інтактні щурята;
2 — нащадки самців, опро-

мінених у дозі 0,5 Гр (F1);
3 — нащадки від F1 (тобто

F2).
Акумулюючий препарат сли-

зової оболонки (АПС) готува-
ли за методом О. М. Уголєва
і співавторів [4]. Субстратом
був 10 ммоль/л розчин гліци-
ну, приготовлений на розчині
Рінгера рН=7,4.

Інкубували АПС протягом
1 год при t=37 °С в оксигено-
ваному середовищі. У конт-
рольних групах АПС як інкуба-
ційне середовище використо-
вували 10 ммоль/л розчин глі-
цину, в інших групах до нього
додавали висушений водно-
спиртовий екстракт плодів
розторопші плямистої Silybum
marianum (L.) Gaertner або кві-
ток календули (Calendula offi-
cinalis L.), виготовлені за ме-
тодом [5], або легалон (70 мг/
120 мл розчину субстрату) від-
повідно. Концентрацію гліцину
визначали за методом О. М.
Уголєва і Н. М. Тимофєєвої [6]
колориметрично на КФК-2МП,
λ=540 нм.

Статистичну обробку отри-
маних даних проводили за
програмою “Primer Biostatis-
tics”.

Результати дослідження
та їх обговорення

У контрольній групі АПС
тонкої кишки двомісячних ін-
тактних щурят виявлена висо-
ка активність транспорту глі-
цину (більш ніж 5-кратне нако-
пичення в кишкових препара-
тах). Ці показники є суттєво
вищими, ніж отримані раніше
для дорослих тварин [7], що
зумовлене підвищеною потре-
бою тварин у пластичному ма-
теріалі в період активного рос-
ту [8].

У групі інтактних тварин при-
сутність в інкубаційному сере-
довищі як екстракту розто-
ропші, так і легалону не справ-
ляла статистично значущого
впливу на транспорт гліцину в
АПС, тимчасом як екстракт
календули знижував цей по-
казник на 36,5 % (Р=0,005) по-
рівняно з рівнем акумуляції глі-
цину в контрольній групі АПС.

Слід зазначити, що в конт-
рольній групі АПС нащадків
опромінених самців F1 рівень
акумуляції гліцину на 23 %
(Р=0,015) перевищував показ-
ник у відповідній групі інтакт-
них щурят, можливо, внаслі-
док гормезису. На фоні висо-
кого рівня транспорту гліцину
екстракт розторопші та лега-
лон справляли у щурят F1 віро-
гідний гальмівний вплив на
14,6 і 25,8 % (Р=0,011 і Р=0,013)
відповідно. Екстракт календу-
ли виявляв на транспорт глі-
цину у кишкові препарати щу-
рят F1 вдвічі менший (проте
вірогідний) гальмівний вплив
— 14,6 % (Р=0,021) порівняно
з таким в інтактних тварин.
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Привертає увагу відсутність
відмінностей між рівнями ак-
тивності транспортних систем
для гліцину в контрольних гру-
пах АПС нащадків опроміне-
них тварин обох поколінь (F1 і
F2). Він є однаково вищим за
рівень контрольної групи АПС
інтактних тварин, хоча маса
тварин F2 практично вдвічі ниж-
ча від маси щурят F1. З цього
випливає, що порушення ме-
таболізму у тварин F2 є на-
стільки суттєвими, що ор-
ганізм неспроможний їх ком-
пенсувати навіть за рахунок
підвищення рівня активності
транспортних систем ентеро-
цитів на 23 % ((73,17±3,58)
ммоль/л порівняно з (56,78±
±4,84) ммоль/л; Р=0,036; таб-
лиця). На фоні такої ситуації
дуже цікавим є отриманий
нами стимулювальний вплив
екстракту розторопші на ак-
тивність транспортних систем
для гліцину в АПС щурят F2
(на 18,6 %; Р=0,047). При цьо-
му легалон справляв незмін-
ний гальмівний вплив на транс-
порт гліцину і перевищував
свій ефект в аналогічній групі
АПС щурят F1 (29,5 %; Р=0,01).

Вельми суттєвим був і ста-
більний гальмівний вплив екс-
тракту календули на транспорт
гліцину в АПС щурят F2 (на
40,5 %), значно перевищуючи
свій ефект, отриманий на АПС
від щурят F1 (див. таблицю).

Таким чином, екстракт роз-
торопші проявляє стимулю-
вальні властивості на транс-
портні системи ентероцитів
для гліцину лише на фоні ка-

тастрофічних метаболічних
зрушень. Досі за час багаторіч-
ної (понад 20 років) експери-
ментальної роботи in vitro з
методикою АПС жодного разу
нами не було зафіксовано
стимулювального впливу на
транспортні системи ентеро-
цитів ані рослинних екстрак-
тів, ані синтетичних фармпре-
паратів за умов їх присутності
в інкубаційному середовищі,
тобто всі ці агенти справляли
тільки гальмівний ефект [3; 9].
За умов in vitro гідролітичні та
транспортні системи ентеро-
цитів працюють на верхній
межі своїх можливостей через
відсутність регулювального
впливу нейрогуморальної сис-
теми. Через це вважалося, що
вплив хімічних факторів in vitro
може бути спрямований тільки
в бік обмеження максимальної
активності функцій транспорт-
них систем ентероцитів [9].

Проте високий рівень транс-
портної активності АПС зале-
жить також і від рівня прове-
дення препаративних проце-
дур і створення максимально
сприятливих експерименталь-
них умов для їх функціонуван-
ня [10]. Це дає підстави вва-
жати, що сумарний екстракт
розторопші створює саме такі
умови для функціонування
АПС для тварин із суттєвими
патологічними порушеннями
асиміляції, мабуть, завдяки
вмісту поліненасичених жир-
них кислот, деяких білків, во-
до- та жиророзчинних вітамі-
нів, силімарину. Необхідно за-
уважити, що легалон, який та-

кож містить силімарин (силібі-
нін у плодовому екстракті роз-
торопші плямистої у співвідно-
шенні 1 : 3), справляв проти-
лежний ефект — його присут-
ність в інкубаційному середо-
вищі гальмувала транспорт глі-
цину в АПС щурят F2 на 29,5 %
(Р=0,01) (див. таблицю), тому
легалон виявився непридат-
ним для корекції порушень аси-
міляції гліцину у щурят F2.

Таким чином, спосіб екс-
тракції речовин, який дає змо-
гу отримувати одночасно во-
до- і жиророзчинні активні ком-
поненти, дозволив створити
екстракт плодів розторопші пля-
мистої, який виявився ефек-
тивним у корекції метаболіч-
них зрушень у нащадків опро-
мінених тварин. Ці дані можуть
бути корисними при розробці
методів корекції та терапії по-
рушень функціонального ста-
ну тонкої кишки.

Існують дані про те, що іно-
ді виразні ефекти, отримані за
умов in vitro, не завжди відтво-
рюються в експериментах на
цілісному організмі in vivo [3].
Так, майже 70-відсотковий
гальмівний вплив папаверину
на транспорт глюкози, отри-
маний за умов in vitro, не від-
творювався в експериментах
на функціонуючій ділянці тон-
кої кишки щурів in vivo. Водно-
час гальмівний вплив екстрак-
ту чорного чаю на транспорт
глюкози спостерігався в екс-
периментах як in vitro, так і in
vivo [там же]. Тому наступним
кроком досліджень має бути
перевірка відтворюваності от-

Таблиця
Акумуляція гліцину з його 10 ммоль/л розчину препаратами слизової оболонки

тонкої кишки щурів у присутності легалону й екстрактів плодів розторопші плямистої
та квіток календули, M±m, ммоль/(л·мг) вологої маси препарату

Група Маса, г

                       Субстрат

Гліцин Гліцин + Гліцин + Гліцин +
розторопша  календула  легалон

1 2 3 4
Інтактні тварини, n=5 55,00±2,57 56,78±4,84 47,33±2,69 36,01±2,53 46,74±4,02

P1-3 = 0,005
Нащадки F1, n=5 69,40±4,45 73,83±2,92 60,77±2,69 63,05±2,38 54,76±5,25

P1-2 = 0,01 P1-3 = 0,021 P1-4 = 0,013
Нащадки F2, n=4 35,65±1,46 73,17±3,58 89,92±7,80 43,50±2,27 52,69±3,11

P1-2 = 0,047 P1-3 = 0,001 P1-4 = 0,01
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риманих нами ефектів на ці-
лісному організмі in vivo.

Висновки

1. Присутність в інкубацій-
ному середовищі як екстракту
плодів розторопші плямистої,
так і легалону не впливала на
активність транспортної систе-
ми ентероцитів для гліцину в
АПС від інтактних двомісяч-
них щурят. Натомість при-
сутність екстракту квіток ка-
лендули вірогідно гальмувала
транспорт гліцину в кишкові
препарати на 36,5 %.

2. У нащадків групи F1 при-
сутність в інкубаційному сере-
довищі екстракту розторопші
вірогідно знижувала акумуля-
цію гліцину в кишкові препара-
ти на 17,7 %, тимчасом як
вірогідний гальмівний вплив
легалону досягав 25,8 %. Екс-
тракт календули вірогідно галь-
мував транспорт гліцину в киш-
кові препарати лише на 14,6 %.

3. Показники транспорту
гліцину в контрольних групах
АПС тонкої кишки від нащадків
F1 і F2 майже не відрізнялися,
проте маса тіла тварин групи
F2 була вірогідно нижчою, ніж
у тварин F1 — майже вдвічі.

4. У нащадків групи F2 при-
сутність екстракту календули в
інкубаційному середовищі справ-
ляла вірогідний гальмівний

вплив (40,5 %) — у 1,5 рази
більший, ніж у тварин F1, і близь-
кий до такого у інтактних щурят.

5. Присутність екстракту
розторопші в інкубаційному
середовищі вірогідно стиму-
лювала транспорт гліцину в
АПС тонкої кишки щурят F2 (на
18,6 %), натомість присутність
легалону вірогідно гальмувала
його на 29,5 % — майже так
само, як у щурят F1. Таким чи-
ном, спрямованість ефектів
цих препаратів виявилася про-
тилежною, незважаючи на те,
що обидва препарати містять
силімарин як головний діючий
чинник.
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АКТИВНІСТЬ РНКаз ПІДЩЕЛЕПНИХ СЛИННИХ ЗАЛОЗ
НА РІЗНИХ ЕТАПАХ ОНТОГЕНЕЗУ ЩУРІВ,

ОТРИМАНИХ ВІД ОПРОМІНЕНИХ ПОПЕРЕДНИКІВ
Одеський державний медичний університет

Аварія на Чорнобильській
АЕС була однією з найбіль-
ших техногенних катастроф
ХХ ст., яка призвела до радіо-
нуклідного забруднення чима-
лої території України, Росії та

Білорусії, а також погіршення
на цих землях екології. Безу-
мовно, що такі зміни екологіч-
ної ситуації негативно позна-
чилися на здоров’ї населення
і спричинили збільшення со-

матичної патології у дорослих
і дітей, яка торкалась усіх си-
стем організму, і в тому числі
шлунково-кишкового тракту [1].
Окрім цього, встановлено [2],
що загальне й інкорпороване


